

自利利他

端在生活中力行——「戊戌年新春護法義工團拜感恩宴」談話
（共一集） 2018/2/4 新加坡國際多元文化促進會
檔名：32-262-0001

尊敬的劉會長、丘總幹事、各位大德、各位同修：大家好！

今天是新加坡「國際多元文化促進會」內部的一次重要聚會。在戊戌年新春來臨之際，促進會的護法義工同修們在此歡聚一堂，舉行團拜感恩午宴，這是一件很有意義的事。中國古人說得好，「家和萬事興」。舉凡團體所做的一切事業，必須內部人員和諧團結，思想見解一致，同心同德，分工合作，才可能得到很好的成果。在現在這個時代，和合的團體愈來愈少見了，貴會能夠維持內部和諧，舉辦數百人的聚餐、團拜感恩的活動，為世人做出「家和萬事興」的好榜樣，這是很難得的一件好事。

回想二〇一四年，促進會最初創建的時候，劉會長有很好的發心，希望為這個動亂不安的世界做出貢獻。我建議她成立「國際多元文化促進會」，為促進世界各宗教、各族群、各文化的交流與團結而努力。這樁多元文化團結的事業，由海外華人來推動，意義非常重大，這也體現中國人自古以來以和為貴、海納百川的器量與胸懷。三年來，促進會固定舉辦各類活動，如主辦三時繫念、祭祖大典、義工培訓、講座、共修等，為多元文化交流、促進社會和諧，做出了具體的貢獻。

當今這個時代，經濟與科技的發展日新月異，為我們帶來便利的物質生活，但是卻不能帶給我們心靈上的滿足。我常說，現代人是貴而不安，富而不樂。那麼，如何才能讓內心達到真正的富足與安樂？相信在座的不少人已經有了答案，也通過實踐、體驗嘗到了

法喜。諸位能夠發心做護法義工，貢獻自己的時間和精力，說明大家的善根福德深厚！每一次祭祖大典、法會、講座等活動圓滿成功，都離不開諸位護法義工大德的護持，在此特別感謝大家辛勤無私的付出！

我們說一個幸福美滿的人生必須具備三個條件：財富、聰明智慧、健康長壽。這三項是果報，修什麼因才能得到這樣的果報？那就是要行「財、法、無畏」三種布施。經由擔任義工，諸位付出了自己的時間、精力，這就是內財布施，果報是得到財富。做義工時，有很多的機會能夠將自己的心得、知識、經驗、技能傳授給別人，這是屬於法布施，果報是得到聰明智慧。遇到同修們心情苦悶，能夠給予慰問開解；遇到同修們身體不適或生病，能夠給予協助與照顧，這是無畏布施，果報是得到健康長壽。因此，義工的護持工作具足了這三種布施，這是實現幸福美滿人生的大好機會。

能夠心甘情願、無怨無悔的服務大眾，這種慈悲精神、這分犧牲奉獻的功德無比殊勝，收穫的喜悅和滿足也是無窮的。做義工不僅僅是在提升生命的價值，而且是實實在在的修福、修慧。菩薩在世間修萬行，總結為六度；擔任義工時，就能夠落實六度。

一、修行前面所說財布施、法布施、無畏布施，就是修行「布施波羅蜜」。

二、改正自己的習氣毛病，遵守戒律與規矩，與其他義工同修們和諧共處，這就是修行「持戒波羅蜜」。

三、遇到工作辛苦、人事糾紛、名聞利養、稱譏毀譽等順逆境界時，都能夠安忍，不把這些境界放在心上，心裡如如不動，絲毫不受影響，這就是修行「忍辱波羅蜜」。

四、努力斷惡修善，已經生起的惡趕緊斷除，還沒有生起的惡不讓它生起；還沒有生起的善趕緊生起，已經生起的善讓它增長廣

大，這就是修行「精進波羅蜜」。

五、做事專心致志，不胡思亂想；平時心中除了阿彌陀佛之外，不起其他念頭。工作不忘念佛，念佛不礙工作，就是修行「禪定波羅蜜」。

六、了知《金剛經》所說的「凡所有相，皆是虛妄」「一切有為法，如夢幻泡影」，斷惡修善而不著斷惡修善的相；知道一切法不可得，還是努力斷惡修善，空有二邊都不執著，就是修行「般若波羅蜜」。

如果能夠如此修行，那麼，做義工就是在行菩薩道，就是走在成佛之道路上。不但利他，而且自利；不但自度，而且度人，這是非常殊勝的修持方式。古代的大菩薩，往往示現為寺院裡面的義工，就像文殊菩薩和普賢菩薩，示現為寒山與拾得，他們就是在廚房裡做燒火的苦差事；阿彌陀佛示現的豐干禪師，則是在寺院裡做舂米的工作，所以絕不能以貌取人。真正修行好的人，往往就在義工當中。反過來說，做好義工，只看別人的好處，不看別人壞處，那麼你的修行功夫很快就會提升。

所以修行在哪裡修？在日常工作、生活當中修，在擔任義工的時候修。重點是必須知道：修行是修自己，不是修別人。凡事只要求自己，不要求別人；只求自己跟別人和諧，不求別人跟我和諧，這樣你在團體當中，就會過得很快樂、很自在。六祖惠能大師說：「若真修道人，不見世間過」。真正的修行人，並不是不知道別人的過失，而是不把別人的過失放在心上。從前寒山問拾得說：世間人謗我、欺我、辱我、笑我、輕我、賤我、惡我、騙我，如何處治乎？拾得回答說：只是忍他、讓他、由他、避他、耐他、敬他、不要理他，再待幾年你且看他。印光大師也做了具體的開示：「無論在家出家，必須上敬下和；忍人所不能忍，行人所不能行；代人之

勞，成人之美；靜坐常思己過，閑談不論人非。行住坐臥，穿衣吃飯，從朝至暮，從暮至朝，一句佛號，不令間斷。或小聲念，或默念；除念佛外，不起別念。若或妄念一起，當下就要教他消滅。常生慚愧之心及懺悔心。縱有修持，總覺我工夫很淺，不自矜誇。只管自家，不管人家。只看好樣子，不看壞樣子。看一切人都是菩薩，唯我一人實是凡夫。果能依我所說修行，決定可生西方極樂世界」。

在這個歡慶新春的佳節裡，謹以這些話跟大眾共勉。祝福貴會：會務興隆，蒸蒸日上；萬象更新，日新又新！祝福大家：新春愉快，闔家吉祥，法喜充滿，光壽無量！諸惡莫作，歲歲平安；眾善奉行，年年如意！謝謝大家！